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КУЛЬТУРНА ІДЕНТИЧНІСТЬ У ПРОСТОРІ ВИМУШЕНОЇ МІГРАЦІЇ: 
ДОСВІД УКРАЇНСЬКИХ МІСТ У ВИГНАННІ 

 
Стаття присвячена дослідженню феномену «ідентичності у вигнанні» серед 

українських громад, що були змушені покинути свої міста внаслідок окупації з 2014 
року та особливо після повномасштабного вторгнення 2022 року. У центрі уваги – 
трансформація локальної, персональної та національної ідентичності в умовах 
втрати території, спільноти та культурного середовища. Проаналізовано ключові 
культурні практики, які підтримують українські переселені громади: меморіальні 
ініціативи, мистецькі проєкти, створення цифрових архівів та музеїв, освітню й 
волонтерську діяльність, формування нових символічних просторів пам’яті. Окрема 
увага приділена досвіду Маріуполя, Мелітополя, Бердянська, Енергодара та 
Сєвєродонецька як прикладам самоорганізації та збереження міської суб’єктності в 
екзилі. Показано роль мистецьких практик – зокрема діяльність театру «Conception» 
та переселеного колективу Маріупольського драматичного театру – як інструментів 
переосмислення травми та репрезентації досвіду війни. Розглянуто ініціативи з 
відбудови та міжнародної співпраці, що формують підґрунтя для майбутньої 
реінтеграції деокупованих територій. Зроблено висновок, що українські громади у 
вигнанні створюють нові моделі культурної тяглості, солідарності та збереження 
локальної спадщини, які стають важливим ресурсом для майбутнього відродження 
міст. 

Ключові слова: культурна ідентичність, вигнання, вимушені переселенці, міські 
спільноти, Маріуполь, Мелітополь, Бердянськ, Енергодар, Сєвєродонецьк, культурна 
пам’ять, цифрові громади. 
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Постановка проблеми. Окупація українських міст після 2014 року, а особливо 

після повномасштабного вторгнення 2022 року, призвела до масових вимушених 
переміщень населення, коли люди залишили свої домівки та звичне соціокультурне 
середовище. Вимушене переселення поставило перед громадами необхідність зберегти 
локальну та національну ідентичність, підтримати культурну пам’ять і адаптуватися до 
нових соціокультурних умов. Дослідження практик культурного вигнання, таких як 
меморіальні ініціативи, мистецькі й освітні проєкти, цифрові спільноти та волонтерські 
мережі, дозволяє оцінити стратегії збереження ідентичності, соціальної стійкості та 
колективної пам’яті українських громад. Крім того, аналіз таких практик має важливе 
значення для підготовки до післявоєнної реінтеграції окупованих міст та формування 
ефективної культурної політики, яка забезпечить відновлення локальної спадщини, 
соціальної згуртованості та перспективи повернення громад до рідних територій. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій.  Дослідження останніх років 
показують, що українські переселенці під час війни активно формують нові моделі 
ідентичності, поєднуючи особисті, локальні та національні аспекти (Kiselyova and 
Ivashchenko, 2025). Важливим є підхід, який враховує емоційний та соціальний вплив 
вимушеного переселення на психологічну стійкість внутрішньо переміщених осіб. 
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Аналіз адаптаційних практик ВПО показує, що громади створюють культурні та освітні 
простори у вигнанні для підтримки локальної ідентичності (Borysenko, 2023). 
Дослідження національно-культурної ідентичності в умовах гуманітарних викликів 
підкреслює значення культурних практик для збереження спадщини та 
міжпоколіннєвої передачі знань (Tsybuliak, Popova, Lopatina and Suchikova, 2024). 
Досвід інтеграції переселенців у нових регіонах висвітлює соціально-економічні та 
освітні виклики, які визначають успіх адаптації (Havryliuk, 2024; Kolomyichuk, 2023). 
Крім того, міжнародні проєкти та співпраця з містами-побратимами підсилюють 
символічну присутність ВПО та сприяють підтримці колективної пам’яті. 

Мета статті – дослідити феномен культурної ідентичності українських громад із 
окупованих міст (Маріуполь, Мелітополь, Бердянськ, Енергодар, Сєвєродонецьк) у 
контексті вимушеного переміщення, проаналізувати практики збереження локальної 
ідентичності в умовах вигнання та окреслити їхнє значення для майбутньої реінтеграції 
та відновлення культурного середовища. 

Виклад основного матеріалу. Ідентичність у вигнанні – це поєднання 
персональної, локальної та національної самоідентифікації, трансформованої досвідом 
втрати території, спільноти та культурного середовища. Для українських громад 
найбільш характерними наразі залишаються: 
- посилення емоційного зв’язку з рідним містом; 
- переосмислення локальних історій; 
- формування нових способів символічної присутності втраченого простору. 

На сьогодні українські громади з Маріуполя, Мелітополя, Бердянська, 
Енергодара, Сєвєродонецька та інших міст створюють і підтримують наступні 
практики: 
 Меморіальні ініціативи: дні міста у вигнанні, вшанування загиблих, збереження 

пам’яті про зруйновані культурні об’єкти (проєкт КУ «Маріупольський 
краєзнавчий музей» «Маріуполь пам’ятає»). 

 Мистецькі практики: виставки, читання, музичні події, які репрезентують 
«втрачені міста» (виставка, присвячена архітектурі Маріуполя «Зруйнована, але 
не знищена», виставка плакатів, створених спільнотою переселенців «Ми – 
Бердянськ» тощо). 

 Освітні та дослідницькі проєкти: архівування свідчень, створення цифрових 
музеїв, документування локальної історії (Музей пам’яті «Енергодар – це 
Україна» в Запоріжжі; Електронний каталог Маріупольського краєзнавчого 
музею тощо). 

 Повсякденні ритуали: вживання локальних говірок, традиційні рецепти, 
символічне використання місцевих топонімів і назв. 

 Волонтерські мережі: взаємодопомога як форма переосмислення громади у 
вигнанні. 

 Водночас українські вимушені переселенці стикаються з: 
- відчуттям «втрати місця» та «розриву між минулим і теперішнім»; 
- кризою локальної ідентичності, коли місто існує лише в пам’яті або 

окуповане; 
- травмою війни, що ускладнює культурну творчість; 
- інтеграційними труднощами в нових громадах; 
- ризиком «розмивання» культурних традицій без постійного простору для 

їх відтворення; 
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- необхідністю вибудовувати нові наративи, які поєднають досвід втрати з 
перспективою повернення (Марущак, 2023). 

За роки повномасштабної війни з рф переселенці з окупованих територій 
створюють альтернативні «малі батьківщини» у нових містах. Зокрема, це ініціативи 
діаспорного типу (клуби, об’єднання, культурні хаби); розвиток цифрових громад у 
соцмережах; креативні простори для мистецтва і самоорганізації; формування нової 
ідентичності «міста-пам’яті» – наприклад, «Маріуполь у вигнанні», «Мелітополь у 
вигнанні».  

Маріупольська спільнота виявилася однією з наймасштабніших і найбільш 
організованих переселених громад в Україні. 

Так, була створена мережа центрів I’Mariupol у понад 10 містах України, де 
можна отримати: гуманітарну допомогу, психологічну підтримку, юридичний супровід, 
освітні програми (Асоціація міст України, 2023). Крім цього у Дніпрі. Працює Little 
Mariupol Svoї – культурний хаб, створений переселенцями з Маріуполя, щоб мати «свій 
простір» – не просто центр підтримки, а місце, де можна зустрічатися, організовувати 
мистецькі й громадські події, відчувати приналежність (Суспільне Дніпро, 2022). 

Водночас актори Маріупольського драматичного театру, який був зруйнований 
під час облоги, створили нову трупу та репетирують в Ужгороді. Вони грають п’єсу 
«Mariupol Drama», яка розповідає про переживання у театрі під час обстрілів. Така 
мистецька практика – досить потужний спосіб зберегти наратив Маріуполя, його 
трагедію й дух опору. Наразі колектив гастролює Україною та Європою, продовжуючи 
свою місію як символ пам’яті про знищений театр. 

28 липня 2022 року у Театрі на Подолі відбулася прем’єра вистави «Обличчя 
кольору війна» Театру авторської п’єси «Conception», присвячена Маріуполю та його 
мешканцям. Постановка, створена на основі реальних свідчень акторів, відтворювала 
досвід перших тижнів облоги: життя під постійними обстрілами, відключення світла, 
вимушене перебування у підвалах, втрату близьких. Глядацька зала була переповнена, 
а реакція публіки засвідчила глибокий емоційний ефект вистави. 

Режисер і художній керівник театру Олексій Гнатюк майстерно поєднав 
драматургію, вокальні й хореографічні елементи та сучасні технічні засоби. Візуальний 
супровід, створений куратором Андрієм Палатним (фото Є. Сосновського, графіка Д. 
Немировського, ілюстрації М. Кондратенко), посилив документальну виразність 
вистави (Демідко, 2022). За словами київського міського голови Віталія Кличка, актори 
«не грали – вони розповідали те, що пережили» (Катаєва, 2022). 

Акторська гра вирізнялася високою психологічною достовірністю: кожен 
учасник передавав власну історію, що забезпечило автентичність і сильний емпатичний 
вплив. Як зазначили актори Дмитро Гриценко та Катерина Калмикова, вистава дала 
можливість висловити те, що досі переживають маріупольці (Демідко, 2022). 

У 2025 розпочато будівництво кварталу соціального житла для переселенців у 
Білій Церкві. Після 2022 року однією з центральних інституцій, що зберігає і відтворює 
маріупольську ідентичність у вигнанні став Маріупольський державний університет. 
Його роль набагато ширша, ніж освітня: університет перетворився на культурний, 
символічний і науковий центр пам’яті про місто (Хмарочос, 2025). 

Ініціативи на кшталт соціального житла (“Маріуполь Reborn”, I’Mariupol 
Housing) можуть стати моделлю для післявоєнного відродження. Вони демонструють, 
як можна забезпечити переселенців гідним житлом, одночасно зберігаючи спільноту й 
культурну ідентичність. Зокрема, через ініціативу Mariupol Reborn був представлений 
план відбудови Маріуполя на міжнародному рівні – офіційно його показали на 19-ій 
міжнародній архітектурній бієнале в Венеція у 2025 році. Це важливий жест: спроба 
повернути Маріуполь як тему публічного, міжнародного обговорення.  
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Подібні ініціативи – коли переселенці та активісти Маріуполя виступають не 
просто як ВПО, а як діячі, які формують майбутнє свого міста у нових формах –  
підсилюють відчуття колективної ідентичності та дають голос маріупольській громаді 
на міжнародній арені (ReMariupol, 2024). 

Мистецькі й освітні проєкти, архіви й цифрові музеї можуть лягти в основу 
майбутньої культурної політики при реінтеграції окупованих територій – допомагати 
не лише відновити інфраструктуру, але й “воскресити” пам’ять, наративи, ідентичність. 

Партнерства з міжнародними організаціями (донорами, урядами, фондами) – як 
це вже відбувається у випадку меморандумів (наприклад, між Маріуполем та Цюрихом) 
– можуть дати ресурсну підтримку громадам в екзилі й підготувати їх до повернення. 

Маріуполь фактично створює «місто поза містом» – паралельну інфраструктуру, 
що зберігає ідентичність, культуру та управлінські механізми. 

Громада Мелітополя після окупації швидко організувала паралельні освітні, 
культурні та адміністративні інституції у евакуації. Освітні заклади – університети, 
коледжі та школи – продовжили навчання у Запоріжжі, Львові та інших містах, що 
дозволило забезпечити безперервність освітнього процесу та підтримати студентів і 
учнів у критичний період. Культурні ініціативи включали збереження та оцифрування 
артефактів Мелітопольського краєзнавчого музею, документування викрадень 
історичних пам’яток та створення цифрових архівів локальної історії, що дає змогу 
зберігати пам’ять про місто навіть у його відсутності на карті. Громадські осередки 
Мелітопольської міськради, що функціонують у евакуації, забезпечують 
адміністративні послуги для мешканців, які виїхали, зокрема оформлення документів, 
соціальну підтримку та юридичну допомогу. Мелітопольці роблять акцент на освіті та 
інституційній безперервності, формуючи відчуття міської суб’єктності навіть без 
фізичного контролю над територією, що підтримує колективну ідентичність і 
готовність громади до відновлення міста після звільнення (Цензор.НЕТ, 2022). 

Бердянська громада вирізняється високою активністю волонтерського 
середовища, яке почало формуватися ще до 2022 року і швидко адаптувалося під умови 
війни. Активними є осередки внутрішньо переміщених осіб у Запоріжжі, Дніпрі та 
Одесі, які координують гуманітарну допомогу, надають підтримку освітнім закладам та 
організовують культурні й пам’ятні заходи на підтримку громади. Значну роль 
відіграють неформальні волонтерські спільноти, які підтримують взаємодію між 
переселенцями, допомагають у соціальній адаптації та збереженні локальної культури 
(Primorka.city, 2024). Молодіжні ініціативи, освітні проєкти та культурні події 
формують горизонтальні зв’язки всередині громади, сприяючи збереженню історичної 
пам’яті та міської ідентичності. Загалом бердянці утримують власну культурну 
суб’єктність через активну взаємодопомогу, волонтерство та створення майданчиків 
для самовираження.  

Громада Енергодара активно використовує мережу Центрів допомоги 
евакуйованим у Запоріжжі, Дніпрі та Києві, які стають осередками громади та 
підтримки соціальних зв’язків. У цих хабах переселенці можуть отримувати 
гуманітарну допомогу, психологічну підтримку, юридичні консультації та брати участь 
у культурних і освітніх заходах. Центри також слугують місцями зустрічей, обговорень 
і взаємодопомоги, що допомагає протистояти відчуттю «розірваності» через втрату 
міста. Таким чином, Енергодар формує модель міжміської солідарності, де спільнота 
відновлює свої соціальні та культурні зв’язки через партнерства між містами, 
створюючи майданчики для обміну досвідом і підтримки громади (Congress.gov.ua, 
2023).  

Сєвєродонецька громада має особливий досвід двох хвиль вимушеного 
переселення – у 2014 та 2022 роках. Це сформувало специфічну культуру мобільності, 
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здатність швидко адаптуватися до змін та підтримувати колективні структури у нових 
умовах. Відновила роботу Сєвєродонецька ВЦА, яка надає адміністративні послуги у 
повному обсязі, а освітні установи Луганської області вже з 2014 року діють в 
евакуації, що стало основою нової хвилі переселення. Громада демонструє високий 
рівень адаптивності та інституційної гнучкості, здатна підтримувати освітні та 
культурні процеси, координацію адміністративних структур та волонтерських ініціатив 
навіть за відсутності контролю над містом (UKR.NET, 2022). Це дозволяє зберігати 
колективну пам’ять, підтримувати культурну ідентичність та готуватися до 
післявоєнного відновлення міста.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, попри 
системні репресії окупаційної влади, руйнування культурної інфраструктури та спроби 
нав’язати російський культурно-ідеологічний дискурс, українські громади у вигнанні 
демонструють активний опір культурній асиміляції. Їхня діяльність охоплює кілька 
ключових напрямів. 

По-перше, формуються альтернативні наративи, що протистоять російській 
пропаганді та маніпулятивним історичним інтерпретаціям. Прикладом є проєкти КУ 
«Маріупольський краєзнавчий музей», «Маріупольський факт/фейк», численні цифрові 
архіви, документальні ініціативи та медіаплатформи, які відновлюють і зберігають 
історичну правду про місто, фіксують свідчення очевидців, документують злочини 
окупаційної влади й транслюють їх у публічний простір. Таким чином, громади в 
екзилі не лише зберігають власну пам’ять, а й протидіють інформаційній окупації. 

По-друге, важливим чинником стійкості є відтворення мовних, релігійних і 
мистецьких практик, що формують культурну основу громади. Мовні клуби, церковні 
служби, фольклорні гурти, театральні студії, творчі майстерні та освітні програми 
сприяють збереженню культурної тяглості та міжпоколіннєвої трансмісії. Особливої 
ваги набувають ті форми, які були під забороною або під тиском ще до 
повномасштабного вторгнення, зокрема українська мова, локальні історії, регіональні 
культурні традиції Надазов’я. 

По-третє, громади у вигнанні активно працюють над міжнародною 
комунікацією, популяризуючи знання про свої міста на різних платформах – у 
культурних інституціях, університетах, ЗМІ, мистецьких проєктах, на конференціях та 
форумах. Презентації візій відбудови, участь у міжнародних бієнале, проєкти співпраці 
з містами-побратимами (як-от Меморандум між Маріуполем і Цюрихом) сприяють 
формуванню глобальної підтримки та створенню символічної присутності міста у 
світовому просторі. 

По-четверте, важливою практикою є збереження безпечного зв’язку з тими, хто 
залишився в окупації: підтримка родин, передача інформації, взаємодія з місцевими 
ініціативами, консультаційна й психологічна допомога. Хоча така комунікація 
обмежена та вимагає обережності, вона підтримує відчуття єдності та спільного 
майбутнього. 

Узагальнюючи, ідентичність у вигнанні слід розглядати як динамічний і 
багатовимірний процес, що поєднує індивідуальну та колективну пам’ять, культурні 
практики, комунікативні мережі та спільне прагнення повернення. Ці практики 
дозволяють переселенцям підтримувати зв’язок із рідним містом, опрацьовувати 
травматичний досвід, зберігати культурну суб’єктність та формувати нові моделі 
колективної взаємодії. 

Українські громади демонструють унікальну культурну стійкість, створюючи 
паралельні інституції, архіви, мистецькі ініціативи та системи взаємопідтримки, які 
фактично функціонують як «міста у вигнанні». Саме ці моделі можуть стати основою 
для майбутньої післявоєнної реінтеграції окупованих територій, відновлення місцевих 
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спільнот, відтворення локальної ідентичності та справедливого відродження 
українських міст. 

Подальші дослідження можуть зосередитися на комплексному аналізі впливу 
культурних практик у вигнанні на формування колективної ідентичності та 
психологічну стійкість переселенців. Цікавим напрямом є порівняння досвіду різних 
українських громад – Маріуполя, Мелітополя, Бердянська, Енергодара, Сєвєродонецька 
– для виявлення специфіки локальних стратегій збереження культурної спадщини та 
адаптації в нових соціокультурних середовищах. Варто також досліджувати роль 
мистецьких ініціатив, цифрових платформ і соціальних хабів у підтримці громадської 
активності та міжнародної репрезентації переселенців. Подальші роботи можуть 
розглянути ефективність таких практик для післявоєнної реінтеграції та відродження 
міст, а також визначити механізми інтеграції досвіду вигнання у національні культурні 
політики і програми відновлення. Крім того, перспективним є міждисциплінарний 
підхід, який поєднує культурологію, соціологію, психологію та урбаністику для 
комплексного аналізу процесів ідентичності у вигнанні. 
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IDENTITY IN EXILE: CULTURAL PRACTICES AND CHALLENGES FOR 

UKRAINIAN COMMUNITIES FROM OCCUPIED CITIES 
 
This article examines the phenomenon of cultural exile experienced by Ukrainian 

communities forced to leave their cities after the occupation that began in 2014 and, more 
significantly, following the full-scale Russian invasion in 2022. The study focuses on how 
displaced residents from Mariupol, Melitopol, Berdyansk, Enerhodar, Sievierodonetsk, and 
other cities preserve and transform their local identities while adapting to new sociocultural 
environments. 

The research identifies several key groups of cultural practices that support 
community resilience in exile. These include memorial initiatives and commemorative events 
that maintain collective memory; artistic and creative projects that re-represent destroyed or 
inaccessible urban spaces; educational and research activities such as digital archives and 
testimonies; volunteer networks that function as alternative community infrastructure; 
everyday cultural rituals; and the development of new symbolic “cities-in-exile,” such as 
Mariupol in Exile or Melitopol in Exile. These practices contribute to the reproduction of 
cultural memory, strengthen emotional ties with the lost cities, and facilitate social cohesion 
among displaced populations. 

At the same time, the article highlights the challenges faced by communities in exile: 
the trauma of losing their homes and cultural environment, the fragmentation of social ties, 
the threat of cultural dilution, and the difficulties of integration into new local contexts. 
Special attention is paid to how displaced institutions – schools, universities, cultural centers, 
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and municipal administrations – recreate their functions in new locations, maintaining a 
sense of continuity and urban subjectivity despite the physical loss of territory. 

The findings demonstrate that Ukrainian communities develop innovative models of 
cultural resilience that allow them not only to preserve their identity but also to shape new 
forms of collective agency. These models may serve as important foundations for future post-
war reintegration and the restoration of liberated cities, offering frameworks for cultural 
policy, community rebuilding, and memory preservation. 

Keywords: cultural identity, exile, internally displaced persons, Ukrainian cities, 
community resilience, memory practices, Mariupol, Melitopol, Berdyansk, Enerhodar, 
Sievierodonetsk, digital communities. 
 
 
 
 
 
 


